

**Отзыв научного консультанта**  
**о диссертационном исследовании Безручко Евгения Валерьевича на тему:**  
**«Преступления, посягающие на безопасность здоровья человека: теоретико-**  
**правовое исследование», представленном на соискание ученой степени доктора**  
**юридических наук по специальности 12.00.08**  
**(уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право)**

Безручко Евгений Валерьевич избрал для темы своего диссертационного исследования весьма актуальную в теоретическом и практическом отношении проблему противодействия преступлениям, посягающим на безопасность здоровья человека. Диссертация Е.В. Безручко является одним из новейших комплексных монографических исследований, специально посвященных разработке теоретических и прикладных аспектов данной проблемы на базе действующего законодательства и современной судебно-следственной практики.

Структура и объем диссертации подчинены целям и задачам авторского исследования, ее архитектоника в целом логична и последовательна. Содержание глав диссертации достаточно подробно аргументировано, юридически грамотно и логично раскрывает вопросы, обозначенные в плане работы. Исследование отличает глубокая проработка вопросов, включенных в план диссертации, научность изложения материала на основе корректной и конструктивной критики положений, требующих уточнения либо нового толкования. Таким образом, автором самостоятельно решены поставленные научные задачи и достигнуты обоснованные и достоверные в теоретическом и практическом значении результаты, отличающиеся своей новизной.

Обоснованность и достоверность результатов исследования обеспечивается методологической базой. В процессе исследования автор использовал положения и выводы общей теории познания, общенаучные и частно-научные методы исследования.

К числу несомненных достоинств докторской диссертации Е.В. Безручко следует отнести творческий подход к комплексному исследованию сложной и многоаспектной проблематики, разработку новых теоретических положений, научно обоснованных предложений по совершенствованию уголовного законодательства и практики его применения. В период работы над диссертацией Е.В. Безручко зарекомендовал себя серьезным и вдумчивым исследователем, проявившим необходимую научную смелость, показал умение находить, формулировать и решать проблемы, имеющие значение для теории и практики уголовного права и криминологии. Им выработана своя оригинальная, имеющая новизну позиция по разрабатываемой проблематике. Е.В. Безручко изучил, критически осмыслил и активно использовал в своем исследовании большое количество теоретических разработок специалистов по уголовному, административному праву, криминологии, медицине и по иным отраслям научного познания, собрал и проанализировал обширный эмпирический материал, выработал собственную позицию по исследуемой проблеме.

Немаловажным является здесь и многолетний личный опыт работы соискателя в качестве преподавателя юридических дисциплин, имеющих непосредственное отношение к исследуемой проблематике. В ходе работы над диссертацией он также оперативно и правильно реагировал на замечания, поступавшие со стороны научного консультанта и рецензентов.

Научная полемика ведется Е.В. Безручко корректно, со ссылками на авторов, материалы которых были использованы в работе. При этом диссертант высказывает собственные мысли и аргументировано отстаивает собственную точку зрения. Работа написана ясным, доходчивым языком, стиль изложения материала, его последовательность и содержание соответствуют требованиям, предъявляемым ВАК Минобрнауки Российской Федерации к диссертационным исследованиям.

Научно-практическая значимость работы заключается в развитии научного понимания рассматриваемой темы, уточнении базовых понятий и восполнении отдельных существующих в теории уголовного права пробелов. Основные положения проведенного исследования могут быть учтены в дальнейшей разработке вопросов противодействия преступлениям, посягающим на безопасность здоровья человека в рамках уголовного права и криминологии, в совершенствовании действующего уголовного законодательства и правоприменительной практики, для выработки наиболее эффективных мер противодействия и профилактики данных преступлений, при подготовке соответствующих разъяснений высшей судебной инстанцией по вопросам применения названных норм, в изучении общих и специальных курсов по уголовному праву и криминологии, а также в системе повышения квалификации сотрудников правоохранительных органов и работников судов.

Достоверность положений и выводов Е.В. Безручко, отличающихся научной новизной, была обеспечена сопоставлением с результатами, полученными другими авторами, результатами проведенного им анкетирования.

Результаты исследования внедрены в практику правоохранительной деятельности Генеральной прокуратуры Российской Федерации, Следственного управления Управления на транспорте МВД России по Северо-Кавказскому федеральному округу, Главного следственного управления ГУ МВД России по Ростовской области. Полученные результаты исследования используются в учебном процессе Московской академии Следственного комитета Российской Федерации, Восточно-Сибирского института МВД России, юридического факультета Ростовского государственного экономического университета, Ростовского юридического института МВД России. Материалы диссертации достаточно полно изложены в печатных работах соискателя, в том числе в монографиях, учебниках, учебных пособиях, методических рекомендациях, научных статьях, 34 из которых в изданиях Перечня ВАК Минобрнауки Российской Федерации.

Автореферат диссертации достаточно полно отражает содержание всего исследования.

Естественно, как и любая творческая работа, диссертация содержит положения и выводы дискуссионного характера, а отдельные положения могут вызвать замечания и критику. Однако это свидетельствует о том, что данная работа представляет теоретический и практический интерес, а ее обсуждение способно наметить новые направления исследования по указанной проблематике.

Диссертация представляет собой самостоятельное монографическое исследование, выполненное на необходимом теоретическом уровне, она написана автором единолично, содержит совокупность новых научных результатов и положений, выдвигаемых для публичной защиты, имеет внутреннее единство и свидетельствует о личном вкладе в науку уголовного права претендента на ученую степень доктора юридических наук.

Изложенное свидетельствует о способности Е.В. Безручко анализировать доктринальные источники, нормы права, работать с литературой и вести корректную

научную полемику, отстаивать свои взгляды и формулировать обоснованные выводы, самостоятельно решать задачи диссертационного исследования, формулировать новые научные цели и доводить их до законченного теоретического и практического решения.

Указанные выше качества Е.В. Безручко дают основание характеризовать его как сложившегося научного работника, способного решать задачи, имеющие значение для развития науки уголовного права.

Полагаю, что диссертация Безручко Евгения Валерьевича на тему: «Преступления, посягающие на безопасность здоровья человека: теоретико-правовое исследование», представленная на соискание ученой степени доктора юридических наук по специальности 12.00.08 (уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право), соответствует требованиям, содержащимся в Постановлении Правительства Российской Федерации «О порядке присуждения ученых степеней» от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор заслуживает присуждения ему ученой степени доктора юридических наук.

Научный консультант:

начальник кафедры криминалистики и  
оперативно-разыскной деятельности  
ФГКОУ ВО РЮИ МВД России  
доктор юридических наук, профессор,  
Заслуженный деятель науки Российской Федерации,  
полковник полиции  
«22» октября 2018 г.

*А.В. Варданян*

Варданян Акоп Вараздатович, доктор юридических наук (специальность 12.00.09 – уголовный процесс; криминалистика и судебная экспертиза; оперативно-розыскная деятельность); профессор, Заслуженный деятель науки Российской Федерации; должность: начальник кафедры криминалистики и оперативно-разыскной деятельности; место работы: федеральное государственное казенное образовательное учреждение высшего образования «Ростовский юридический институт Министерства внутренних дел Российской Федерации» (ФГКОУ ВО РЮИ МВД России); адрес электронной почты: avardanyan@yandex.ru; тел. 8 (863) 207-86-25; адрес: 344015, Ростовская область, г. Ростов-на-Дону, ул. Еременко, 83

